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Wärmeverbund Niederhünigen

Ein Entscheid für die Zukunft 
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Woher kommt die Energie 

Nutzen und Potenzial 

Trümpfe der Holzenergie

Wie entsteht ein 
Wärmeverbund

Wärmepreis

Wirtschaftlichkeit

Wie weiter ?

Woher kommt die Energie ?

Energieverbrauch Schweiz seit 1910

Treibstoff

Gas

Elektrizität

Heizöl

Holz
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IMPORT UND EIGENPRODUKTION

Unabhängigkeit vom 
Ausland und von Krisen

Politische Gründe

Diversifizierung der 

Energieversorgung
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Ökologische Gründe

Einsparung von 
Rohstoffen und grauer 
Energie

Graue Energie
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Geld und Löhne bleiben 
in der Region

Ökonomische Gründe

Erträge für die Wald-
und Holzwirtschaft in 

der Schweiz
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Holzschnitzel als Brennstoff
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Wärmeverbund

Wärmeverbund (Nord Seit 2006)
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Erweiterung Süd 2021/22

Wärmeverbund Niederhünigen

Potenzial /Gesamtwärmeleistung ca. 250 kW 

Nutzwärme ca. 560 MWh/a

 Jährlicher Holzschnitzelbedarf 800 Sm3

oder 285 Fm3 

Ersatz von bis zu 56‘000 ltr. Heizöl

Auto Verbrauch 5.6 ltr/100 km 1 Mio/km Jahr

23 x um Erde fahren pro Jahr oder 50 Auto p.a

CO2 Reduktion pro Jahr bis 150 Tonnen
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Niederhünigen Fläche 5.4 km2 5’400 ha

Wald und Gehölze: 43 % oder 2.3 km2

oder 2’300 ha 

Nachwuchs von 10 m3 pro ha/Jahr

23’000 Fm3/Jahr = WV Niederhünigen
260 Fm3 /a

Wald Nachwuchs von 4.2 Tag

3 Faktoren

Gebäude ( Zwischenlager, Silo, Heizraum)

Fernheizungsnetz
(Verhältnis Leitungslänge zu Wärmelieferung)

Heizkessel und Austragung
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Standort
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Schnitt
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Fernheizungsrohre
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Bohrerkopf ist erfolgreich angekommen
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Kesselgrösse ist wichtig

Auslastung 60-70% 

Hoher Wirkungsgrad

Tiefe Emissionswerte

Automatische Reinigung 
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Wärmelieferant           Wärmebezüger
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Anschluss: 12 kW/Verbrauch 24’000 kWh/Jahr

• Anschlusspauschale 10’200  Fr.

• Grundpreis jährlich  720   Fr.
• Wärmepreis   2’880  Fr.
• Jahreskosten 3’600  Fr.
• Monatliche Kosten 150  Fr.

2FH ca. 2‘800 lt / Jahr
Benötigte Leistung 12 kW

Tankanlage der Ölheizung
2 x 1500 Liter 

Ölheizkessel Leistung 20kW

Berechnung Muster Haus



31.08.2021

23

Kosten + Förderbeitrag 
+ steuerlicher Vorteil

Rechnungsbeispiel 

Demontage der bestehenden Heizung/Tank 1‘500 CHF
Übergabestation 6‘000 CHF
Umbauarbeiten Heizung/Sanitär 5‘500 CHF
Umbauarbeiten Elektro 1‘800 CHF
Reserve, GEAK  1’500 CHF
Anschlussgebühr 10‘200 CHF
Total 26‘500 CHF

Förderbeiträge (35% max.) 4’500 + 500CHF) - 5‘000 CHF
Nettokosten 21‘500 CHF

Steuerlicher Vorteil bis 25% - 5‘300 CHF
Nettoinvestition 16‘200 CHF
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?
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Erdsondenkarte Niederhünigen
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Über- bzw. Unterdeckung der 
Schweizerstromproduktion
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Fragen
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